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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

In slujba spiritului 
La Blaj va fi, mâine, sărbătoare mare. 

In colţul pieţii lui Inochentle se ridică o casă 
nouă. Mâine i-se va pune piatra fundamentală. 
Vor fi faţă, alături de I. P: S. S. Mitropolitul, în
suşi primministrul ţării şi preşedintele Academiei 
române, încunjuraţi de marea de şcolari cu 
feţe îmbujorate, cu ochi aprinşi, abia sosiţi din 
vacanţă. De dragul lor, ca să poată fi faţă, 
s'a amânat această slujbă până acum, când 
zidurile au ieşit binişor din pământ. 

Mult sgomot pentru nimic, vor spune fiii 
veacului nostru tehnic şi grăbit. Câte case nu se 
zidesc azi în cuprinsul ţării, mai mari şi mai fru
moase, şi nimeni nu le scrie articole şi nu le face 
praznic. Dar ce să faci? Provincia.' InspecialBla-
jul ăsta, care trăieşte încă tot în evul de mijloc! 

Adevărat. Asia-i mândria şi tăria lui. 
Continuă să vadă şi să aprecieze lucrurile, să 
măsoare valorile cu acelaş criteriu îmbătrânit, 
moştenit dela înaintaşi: criteriul spiritului. Iar 
în cumpăna acestuia casa modestă ce răsare 
în colţul pieţii ia proporţiile grandioase ale 
unui feeric palat de lumină. Ea este închinată, 
anume, culturii, adevăratei culturi a sufletului. 

Ridicată în umbra catedralei din ţaţă, ea 
s'a născut din aceleaşi frământări îngrijorate 
pentru ziua de mâine, ca şi întregul şir de 
ziduri bătrâne, cari au stat strajă la deştep
tarea sufletului românesc, şi va servi aceloraşi 
idealuri. Creaţiune proprie vremilor noastre, 
când lumina, adevărată şi falşă, nu mai încape 
intre pereţii şcoalei, ci năvăleşte afară, în larg, 
în sala de spectacole, şi are în slujba sa ului
toarele puteri ale maşinilor: „Palatul cultural" 
se alătură în chip firesc reţelei, azi mâine 
complecte, de fortăreţe spirituale, aşezate de 
marii ctitori ai Blajului întru apărarea şi mă
rirea sufletului românesc. 

Această semnificaţie este justificarea şi 
jarmecul serbărei de mâine. Ea se adresează 
înainte de toate mândrelor cete de logofeţi ai 
cărţii, stăpânii adevăraţi ai şcoalelor şi averi
lor noastre, proprietarii unei bune părţi din 
sbuciumul îngrijorat ai mai marilor noştri. Şi 
iin acest gest, ca din atâtea altele, ei vor tre
bui să înţeleagă ceeace spune tot trecutul Bla
jului şi continuă prezentul: că adevărata va
loare şi bogăţie este cea spirituală, a sufletului. 

Dar va trebui să aibă, sărbătoarea de 
mâine, un răsunet mai larg, în toate cercurile 
cari cred în puterea mântuitoare a spiritului şi 
idealelor, pe cari — cu varii puteri şi rezultate, 
totdeauna însă cu aceeaş convingere —, biserica 
Blajului le-a propovăduit şi le vesteşte. Vor 
trebui să-şi dea seama de valoarea, pe care, în 
mijlocul vârtejurilor de continuă schimbare şi ră
sturnare a vremilor noastre, o reprezintă liniş
tita continuare a vechilor noastre tradiţii. 

In urmă, serbarea noastră de mâine are şi 
semnificaţia unui îndemn: Vremtle cer să ridicăm, 
pretutindeni, lăcaşuri de lumină, în cari să dom
nească dintru început spiritul Domnului! 

Momente istorice 
Zile de mare sărbătoare la Bruxelles — Congresul şi expoziţia 

presei catolice internaţionale — Consideraţiuni gene
rale şi amănunte vrednice a fi reţinute 

de Prof . Dr. AUGUSTIN POPA 

Am trecut, noaptea, peste culmile Tatrei. 
Risipite pe înălţimi, scăldate în văpaie electrică, 
sanatoriile ei par cetăţi feerice, în cari chio-
teşte viaţa, bătându-şi joc de pustiul nopţii. 
Ironie crudă! Intre zidurile lor învăpăiate nu 
viata, ci moartea tine banchete fioroase. De 
pe sute de paturi albe te fixează, cu strălucire 
sinistră, ochi aprinşi de febră pustiitoare şi, 
în loc de chiote, gemete resemnate, horcăituri 
slabe tălmăcesc svârcolirile supreme ale plă-

I manilor putrezi. 
Icoană sguduitoare a lumei moderne, care, 

cu toată strălucirea ei falsă, cu toate aparen
ţele ei de grandoare şi forţă mincinoasă, nu 
este decât un sanatoriu uriaş. In butul fardu
rilor strigătoare, omenirea are faţa palidă şi 
privirea aprinsă de febră crescândă. E bolnavă. 
Bogăţia ci colorată e decor de carton şi vese
lia ei aiureală. Trăieşte cu injecţii calmante, 
Dar criza, generală, permanentă, îi smulge ţi
pete tot mai îngrijorătoare. 

Boala? Intoxicare sufletească! Mai înţe
lepţi, în neamul lor, decât fiii luminii, slujbaşii 
întunerecului au cuprins, din prima zi, formi
dabilele cetăţi ale lui Gutenberg şi de acolo varsă, 
fără încetare, peste câmpia gândurilor şi a con
ştiinţelor, puvoaie arzătoare de plumb topit în ca-
zanele iadului. Otrava îşi produce, astăzi, efectul. 

Leacul? Recucerirea tiparniţelor pentru 
împărăţia luminii. In loc de ură şi patimi, să 
se verse zilnic peste omenire, în valuri birui
toare, gânduri de pace, de dreptate, de iubire, 
de cinste, de milă, de înţelegătoare iertare şi 
„pacea lui Hristos va domni iarăşi în împără
ţia lui Hristos". 
f 

Presa, iată cea mai „presantă" din proble
mele zilei, cea mai arzătoare, cea mai hotărî-
toare. Mai importantă chiar decât clădirea de 
şcoli şi biserici. „Mai curând las clădirea unei 
biserici, decât crearea unui jurnal catolic", 
spunea cardinalul Mercier, iar dela Pius X 
ne-au rămas aceste cuvinte: „Mal bine vând 
mobilele din biserica mea, decât să las să 
dispară o gazetă catolică". 

* 
înţelegătoare a vremilor, biserica Romei 

a luat, şi în acest câmp, lupta cu porţile iadului, 
îndemnurile şi sugestiunile stăruitoare de sus 
au aflat spirit de jertfă şi apostolie sfântă la 
cei mici. Astfel, din efortul comun, au răsărit, 
în toate colţurile globului pământesc, tiparniţe 
creştine catolice şi izvoarele vieţii şi-au luat 
cursul peste ogoarele pustiite de focul păca
tului. Modeste la început, tot mai puternice pe 
zi ce trece, variind dela neam la neam, ele au 
reuşit să-şi creeze alvii sigure şi ramificaţii 

bogate în toate câmpurile vieţii. Dar, revărsate 
pe toată întinderea pământului, nimeni nu putea 
avea icoana totală a adevăratei lor puteri, nici 
a neajunsurilor cari, cu silinţe comune, se pot 
încunjura, nici a sporului care, cu o mai bună 
organizaţie, mai strânsă legătură şi mai unitară 
îndrumare, se poate realiza. 

Cel dintâiu a înţeles acest gând Papa PIUS 
XI şi, din o sugestie a Iui, a răsărit primul con
gres mondial al presei catolice. Convocat de 
„Biroul internaţional al gazetarilor catolici", el 
a fost organizat, cu multă grijă, de către „Sin
dicatul gazetarilor catolici belgieni",în Bruxelles. 
Ţara, care, prin luptă sistematică şi statornică, 
a reuşit să-şi păstreze caracterul catolic pe 
toată linia, a găzduit, cu o strălucire, pe care 
numai căldura familiară a spiritului ei ospita
lier o egalează, această adunare istorică, dân-
du-i de cadru incomparabil marile serbări ale 
centenarului independenţei sale. 

Era firesc, deci, ca congresul, deşi întâiul, 
| să reuşiască deplin. A fost însă ceva mai mult: 
i a întrecut aşteptările cele mai optimiste. Nu 
j mai puţin de 250 purtători ai condeiului, re

prezentând 32 ţări resfirate pe tot globul, dela 
Portugalia până la Chili, Iaponia şi China, au 
ţinut să fie faţă, şi 40 de ţări au împodobit, cu 
variatele lor produse de presă, şalele grandio
sului institut de educaţie catolică „St. Louis": 
marea expoziţie a prese? catolice. Şi să nu 
se uite, că e vorba de. neamul extrem de mobil 
şi totuşi atât de greu de mobilizat al gazetarilor 

î şi, pe deasupra, de un congres internaţional! 
Pentru ceice are deprinderea congreselor, 

I ajung aceste date sumare spre a dovedi deplina 
I reuşită. Dar trebuia să cutrieri, ceasuri şi zile, 

atent şi cu creionul în mână, marile saloane 
ale expoziţiei, de pe păreţii cărora, în zeci de 
limbi şi sute de forme, gândirea catolică îşi 
vestia vitalitatea neînfrântă şi dinamismul pu
ruri crescând, pentru-ca Ia urmă să poţi avea 
impresia profundă, reconfortantă a puterii, pe 
care idealul catolic o reprezintă în lume. O 
carte va apare în curând, care va căuta să 
permanentiseze şi generaliseze, în cifre şi icoane, 
această incomparabilă revistă de trupe. 

Congresul, în şedinţe plenare şi comisiuni, 
a împlinit cealaltă parte a programului: a cer
cetat neajunsurile şi a căutat mijloacele de mai 
strânsă colaborare, mai bună informaţie şi mai 
mare răspândire a presei catolice. Ajunge să 
pomenim temele puse în discuţiune: „Organi
zarea informaţiunei catolice", „Coordonarea e-
fortului catolic si a directivelor autorităţii bise-
riceşti", „Pregătirea gazetarilor catolici", „îm
bunătăţirea situaţiunei materiale a gazetarilor" 
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şi „Mijloace pentru a desvolta acţiunea presei 
catolice" — pentru a ne da seama de importanţa 
acestor desbateri. Concluziile, la cari s'a ajuns 
şi directivele formulate, se vor publica, de alt
fel, în curând şi ele, spre a servi de îndreptar 
în acţiunea de presă, pentru viitor. 

Dar, independent de rezultatele practice 
apropiate, congresul îşi are justificarea şi reu
şita în sine însuşi: în semnificaţia şi atmos
fera lui, ca şi în profunda impresie de spiri
tualitate, care s'a săpat adânc în sufletele par
ticipanţilor. 

Nu se va putea uita, într'adevâr, acea 
şcoală de înălţime şi fineţă a gândirilor, severa 
disciplină a argumentării, pe care au alcătuit-o 
desbaterile. Şi nu se va putea şterge în deo
sebi amintirea acelui aer de veche şi sinceră 
prietenie, care a învăluit pe toţi congresiştii. 
Veniţi dela marginile lumii, aveau aerul că se 
cunosc, cu toţii, de când lumea. Contactul per
sonal de infinită cordialitate, conversaţiunile vii, 
cari aveau aerul de-a continua teme de mult 
începute, perfecta armonie dintre reprezentanţii 
unor neamuri duşmane, toate te făceau să simţi 
imensa valoare a unei lumi sufleteşti comune, 
a aceleiaşi educaţii, aceloraşi aspiraţii şi ace
leiaşi concepţii de lume, pe care numai cato
licismul o poate da şi o ştie păstra în toate nea
murile pământului, dela margini până la margini. 

Razemul suprem al acestei unităţi admi
rabile este — şi asta s'a simţit şi s'a spus 
atât de răspicat, atât de entuziast, la congres — 
însăşi piatra de temelie a bisericii: C a t e d r a Iui 
Pe tru . „Ca fi vechii cruciaţi, cari au fost în-
tr'adevăr şi pe deantregul ostaşii Papei — a 
spus F. Veuillot, preşedintele Sindicatului ga
zetarilor din Franţa — membrii acestei adunări, 
atenfi la directivele Papii, întreprind şi ei un 
fel de cruciată... Nu-i aşa, că mai pe sus de 
particularităţile noastre naţionale şi deosebirile 
în păreri, autoritatea Papii face din noi tofi un 
corp omogen şi că, prin mijloace paşnice, ce-i 
drept, dar ca şi pentru vechii cruciaţi, apă
rarea şi biruinfa Crucii constituie totuşi su
premul nostru ideal?/" 

E numai firesc, că acest spirit profund şi 
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Pe căi rătăcite 
Dedicaţie fraţilor cari pledează penlru: „în

globarea preoţimei în fondul de 
pensiune al sfatului" 

de S a b i n G. T r u ţ i a 
II. Partea finală 

Va să zică, singurele argumente pe eari 
vă sprijiniţi teza, nene Toadere, ar fi urmă
toarele: 1. Chestiunea pensiunei nu se poate 
rezolva prin propriile noastre mijloace şi 2. 
preoţimea ar trece la pensiune cu întreg sa
larul avut dela stat în momentul pensionării. 

Foarte frumoşi 

Acum, dă-mi voie s i întreb: Ce va fi eu 
fondurile preoţeşti, pe eari le-am adunat cu 
atâtea jertfe? Vor trece subt administrarea 
statului? 

— Auzi dom'le vorbi, fireşte că vor trece! 
— Ş i . . . din ce fonduri ne va plăti statul 

pensiile? 
— Şapte zmei! păi, din fondurile noastre, 

subvenţionate de stat. 
— Iţi place să fantasezi) Fericit oml 

Dar, ia stai, nene, din ce va da statul subvenţii, 
când însuşi e înglodat în greutăţi şi nevoi de 
abia mai respiră?! 

— Măăi, dar tragic o mai spui! Ş'apoi, 
chiar să nu ne dea subvenţii, avem fondurile 
noastre ş i . . . 

autentic creştin a găsit cea mai impresionantă 
manifestare de simpatie, pentru frafii din Rusia 
sovietică, cari sufăr prigoană pentru credinţa 
lor în Dumnezeu, de orice lege ar fi ei, şi de 
protest împotriva sălbaticilor prigonitori. Nu 
se poate tălmăci în vorbe emoţia covârşitoare 
simţită de toţi, în clipa când, după documentata 
expunere a păr. Walsch asupra eroilor din acel 
iad pământesc, Ia un semn a îngenunchiat 
toată mulţimea şi Cardinalul-primat al Belgiei, 
cu tremur de înduioşare în glas, a rostit rugă
ciunea pentru fraţii năpăstuiţi. 

N'au fost deci zadarnice rugăciunile celor 
300,000 copii austriaci, pe cari Cardinalul 
Vienei le-a oferit, cu o delicată atenţie, pentru 
reuşita congresului. Reuşita a fost deplină. 

De încheiere să mai adaogăm că, în afară 
de aceste rezultate şi pe lângă cunoştinţele şi 
prieteniile legate între ziariştii catolici ai dife
ritelor ţări, extrem de utile pentru schimbul de 
informaţiuni corecte, congresul dela Bruxelles 
are imensa importanţă de-a fi deschis un drum, 
de-a fi pus temelii, pe cari viitorul va continua 
să zidească, până la biruinţa definitivă. 

* * 
In linii mari, acest congres istoric s'a 

desfăşurat precum urmează: 
Comitetul organizator, prezidat de d. A. 

Thomas, fost preşedinte al «Asociaţiei Presei 
Belgiene*, s'a îngrijit ca, înainte de congres, 
participanţii să se cunoască şi să poată sta de 
vorbă. O recepţie a fost aranjată, in acest scop, 
încă in seara de 30 August, în »Casa Presei*, 
localul »Asociaţiunei gazetarilor catolici.* Din 
primele clipe, în saloanele încăpătoare, s'a şi 
închiegat icoana mobilă, voioasă, care va ră
mâne tot timpul, a unui grup atât de variu la 
înfăţişare, ca limbă, atât de unitar in suflet. 
'Revanşa Babelului — remarcă cineva —: în 
multe limbi, acelaş gând!* 

Adevăratul început al congresului, ori mai 
bine al serbat ilor presei, 1-a format ziua de 
Duminecă, 31 August. Atunci a fost ziua ultimă 
a marelui congres euharistie naţional, ţinut astă 
dată la Malines, reşedinţa Cardinal ului-primat al 

— Fondurile noastre? da, aşa-i; dar vezi, 
tot cei din „stânga" spun, că din propriile 
noastre puteri nu ne vom putea ferici. 

— In prezent nu ne putem, dar când 
fondurile noastre vor fi administrate de stat, 
acesta se va îngriji ca fondurile să crească. 

— Să crească? din ce? căci ar fi o nai
vitate copilărească să contăm la subvenţii. 

— Vor creşte din cotizaţiile noastre 
reţinute din salar. 

— Asta, da! acum sunt lămurit. Dar acest 
lucru nu s'ar putea face oare şi acum, când fon
durile sunt administrate de noi? Pentruce? Pen-
trucă — vrând-nevrând, cu ruşine trebuie să 
recunoaştem — suntem răi şi nepăsători. Trăim 
numai pentru moment, fără a ne cugeta la ziua 
de mâine şi fără a ne lecui ranele cari ne 
mistuie. Superioritatea bisericească s'a străduit 
şi se străduieşte din toate puterile ca fondurile 
de pensiune şi ajutorare a văduvelor şi or
fanilor noştri să crească. Oricât am fi de pesi
mişti, nu putem spune că fondurile noastre 
stau prost. Că nu stau mai bine, cine e de vină? 
Nimeni altul decât noi! Unora dintre fraţi nu 
le convine că li-se retine din salar taxa mini* 
mală la fondul de pensiune. Când fondurile ar 
ajunge in mâna statului, ne-ar subtrage nea
semănat mai mult. Ce am putea face? Am 
reclama? Eu cred că nu, ci am plăti boiereşte 
şi am înghiţi noduri seci i — adecă noi, cei 
tineri, căci d-ta şi ceilalţi, cari după norma 
statului veţi fi ieşit la pensie, nu aţi mai avea 
de plătit nimie. 

Nu pot să mă mir îndeajuns, cum de se 

Belgiei, oraş stăpânit încă de umbra marelui 
Mercier. Nu se putea o deschidere mai înălţă
toare, mai simbolică. In strălucita liturghie 
pontificală şi mai ales în grandioasa procesiune, 
in care 150,000 de glasuri au cântat măririle 
Domnului purtat în triumf pe străzi împodobite, 
gazetarii au simţit adânca vibrare de credinţă a 
Belgiei catolice, s'au eutremurat de măreţia 
idealului, pe care străduinţa lor trebuie să-1 ur
mărească şi înfăptuiască pretutindeni/) 

O recepţie impresionantă la Cardinalul-
primat al Belgiei Em. Sa Va* Roey, asistat de 
Întregul cor episcopesc al Belgiei, a încheiat 
programul acestei zile neuitate. 

Expoziţia 
Luni dimineaţa, congresiştii au asistat mai 

intâiu la deschiderea oficială a primei expoziţii 
mondiale a presei catolice, aranjată cu multă 
trudă şi pricepere, în vastele saloane ale insti
tutului »Saint-Louis«, de către un comitet pre
zidat de amabilul şi activul confrate d. F. Del-
court. în cuvântarea de bunsosit, pe care o 
adresează autorităţilor şi congresiştilor prezenţi 
la solemnitate, preşedintele subliniază, cu justă 
mulţumire sufletească, că 40 de ţări sunt repre
zentate în expoziţie. 

Intr'un articol de gazetă nu se poate face 
o descriere, fie cât de sumară, a acestui minu
nat caleidoscop universal al tiparului. Ori în
cotro te învârti prin cele curţi şi culoare, ori 
unde te uiţi găseşti ceva nou, ceva interesant, ceva 
original. Aici te impresionează cifrele şi tabelele 
grafice, colo bogăţia variată a produselor, per
fecţiunea tehnică a execuţiei, inteligenţa recla
mei ş. a. m. d. 

Priviţi, de pildă, Belgia, publicaţiile căreia 
cuprind mai multe sale. E firesc. Alături de 
expoziţia istorică-centenară, puternicile cotidiane 
de aci, diferitele reviste şi, pe deasapra, extrem 
de preţioasa contribuţie a »Patronilor creştini 
din Anvers*, colecţia cărora cuprinde peste 
50.000 piiblicaţiuni vechi. 

*) Despre congresul din Malincs se vorbeşte în 
altă parte a acestui număr. N. R. 

găsesc sinii fraţi, cari cred că fondurile noastre 
a i fi mai bine administrate din partea statului 
decât din partea acelora cari între orice îm
prejurări, bune şi rele, au zîmbit şi lăcrimat 
alături de noi. Ceice cred asta sunt pigmei atât de 
miei Ia suflet — să nu te superi nene Toadere 
—, încât nu pot să le zic decât: „Iartă-le 
Doamne, că nu ştiu ce fac!" 

Trenul se opri brusc. Prin geamul deschis 
al compartimentului străbătea lămurit strigătul 
copiilor cari alergau de pe peronul gării cu 
vassle de apă la mână. 

— Apă r e c e ! 
Sării sprinten la geam şi făcui semn unui 

băieţaş să se apropie. Vorbisem cam mult şi 
— poate şi din pricina fumatului — îmi sim
ţeam gura useată. 

— E r e c e ? 
— Da, domnule — spuse copilul —, acum 

am adus'o dela isvor. 
— Bei şi d-ta nene? — îl întrebai pe 

părintele Toader. 
— E bună? 
— Foarte bună! 
— Atunei hai, dă-mi şi mie o „duşcă". 
In sfârşit, trenul se puse iarăşi în mişeare. 
— Continuă, nepoate. 
— Povestea cu pensia? 
— Fireşte ! Ai vorbit despre administra

rea, fondurilor. 
— Despre fonduri nici nu mai vorbesc. 

Ored că ceeaee am spus e destul. Urmează să 
combat punctul doi, adecă, trecerea la pensie 
cu salarul întreg. 
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Nu poţi trece fără să intri în sala 01 an
in. Marele ei cotidian »Maasbode« a instalat 
doar aici maşini moderne, cari sunt în plină 
funcţiune şi o rotativă în miniatură. — Ce veţi 
spune, în sala Franţei, de cifrele cari arată că, 
pornit în 1873 cu 10.000 exemplare la zi, *La 
Cteix*, împreună cu cele 70 ediţii judeţene, 
azi atinge formidabilul tiraj de 3,907.000? — 
— Germania, Italia, Spania, Polonia, Statele-
Unite vă aşteaptă cu surprize asemănătoare! — 
E firesc să atragă atenţiunea Japonia şi China, 
ca şi standul presei misionare. — Trebuie vă
zută însă, necondiţionat, saU biuroului interna
ţional de combatere a bolşevismului, unde se arată, 
in documente fotografice Înfiorătoare, ororile 
din paradisul roşu, ca şi seria de publicaţiuni, 
în toate limbile, cari combat această ruşine a 
veacului. 

Avem ce învăţa şi dela vecinii noştri 
apropiaţi, Cehoslovacii, şi să admirăm sporul 
realizat de presa Ungariei graţie organizării 
diferitelor edituri într'o singură »Intreprindere 
centrală de presă*, prin păr. Bangha. 

Ne interesează însă, fireşte, mai mult de
cât toate, presa românească. Nu putea fi altlel 
decât aşa cum e în realitate: modestă. Mai mo
destă chiar decât e realitatea. Numai Blajul a .-
răspuns invitaţiei stăruitoare a organizatorilor, 
trimiţând un număr de publicaţiuni vechi, de 
mare preţ, şi altele de azi. S'a făcut, cu acest 
puţin, ce s'a putut şi, în definitiv, am ieşit mai 
bine decât am fi meritat. Amabilitatea preşe
dintelui Delcourt ne-a dat un loc arătător, pe
retele din faţa intrării, tntr'o sală cu Irlanda. 
Deasupra Inscripţiei cu numele ţării — treico-
lorul nostru. Apoi, la mijloc o frumoasă pan
cartă dă lămuriri scurte asupra presei noastre 
în trecut şi Înşiră, cu numele şi caracterul lor, 
publicaţiile de azi. Aşezate, cum s'a crezut mai 
bine, „Unirea", „Unirea Poporului" ş.a.cărorali-s'a 
adaus „Viaţa" dela Hălăuceşti şi „Lumina Creştină' 
dela Iaşii Mons. Dr. A. Gabor, au dat un părete 
atrăgător, iar frumseţa vechilor xilografii din 
tipografia Blajului, cari împodobiau masa din 
faţă, a fost deosebit remarcată. — Aşa am scăpat, 
astă datl, teferi de-abinele! 

CONGRESUL 

Tot Luni dimineaţa a avut loc şi deschi' 
derea solemnă a congresului. După cuvântul pre
şedintelui, René Del/orge vorbeşte, strălucitor şi 
entusiast, d. Paul Se'gers, ministru de stat şi 
preşedinte al »Federaţiei cercurilor şi asociaţiilor 
catolice*. Un cuprinzător discurs, asupra misiu-
nei gazetarului catolic, al dlui Fr. Veuillot, pre
şedintele Sindicatului gazetarilor din Franţa, 
închide această şedinţă sărbătorească. 

In şedinţele de după masă se discută două 
probleme mari. Asupra ^efortului catolic şi di
rectivele autorităţii bisericeşti* prezintă un fru
mos raport păr. Bangha S. I. Gazeta catolică 
nu este atât de tare cum ar trebui. Conştiinţa 
catolicilor încă nu e pătrunsă în deajuns de 
importanţa presei. Adese se uită, că gazeta este 
o întreprindere comercială şi nu de caritate. 
Este insuficientă acţiunea de desfacere. Pentru 
a remedia aceste neajunsuri e necesar ca »Ac-
ţiunea catolică*, în toate ţările, să dea mai 
mare importanţă presei; să se faci o instruc
ţiune mai sistematică credincioşilor privitor la 
datoriile lor faţă de presa lor şi, în urmă, întreg 
apostolatul presei să aibă direcţia unitară a 
ierarhiei bisericeşti şi sprijinul tuturor societă
ţilor religioase pentru organizare şi desfacere. 

Discuţiuni mai lungi s'au încins asupra 
celeilalte probleme: » Organizarea infotmaţiunei 
catolice*, al cărei raportor a fost păr. Cousidèni, 
directorul Agenţiei ,Fides" (Cetatea Vaticanului). 
Catolicii sunt a 6-a parte din locuitorii globu
lui. Oare în cei peste 100 milioane numeri de 
gazetă câţi se desfac zilnic i-se dă bisericii 
atenţiune şi importanţa cuvenită? Nu. Gazetele, 
în general, sunt puţin şi adesea greşit informate 
despre noi, ca şi însăşi presa catolică despre 
stările bisericeşti din alte ţări. Se impune deci 
o organizare a informaţiunii catolice. Să se for
meze mai întâiu pretutindeni centre naţionale, 
(aşa cum sunt deja în unele state: Germania, 
Spania, Polonia, Statele-Unite şi e pe drum de 
înfiinţare în Franţa), mai apoi o puternică agen
ţie mondială de informaţie catolică. 

Seara, banchetul oferit de autorităţile din 

Bruxelles, la care au luat parte, între alţii: Nun
ţiul apostolic Mgr. Micara, ministrul finanţelor 
Houtart, al industriei Heyman ş. a., a oferit pri
lej unei serii de toasturi interesante şi calde 
manifestaţii de simpatie pentru Papa şi pentru 
domnitorii Belgiei. 

Şedinţele din 2 Septemvrie 
Dimineaţa, una din secţiuni discută Inte

resantul raport al d. Verskaeve, directorul şcoalei 
de jurnalism dela universitatea Gatolică din Lille, 
despre »Formarea gazetarilor catolici*. Concluzia 
hotărîtă a raportului este: că , deşi şcoala nu 
poate suplini lipsa calităţilor fireşti, ea poate 
desvolta pe cele existente şi, Intre împrejurările 
actuale, o pregăti, e specială este necesară pentru 
a fi bun gazetar. Ca tip de şcoală în această 
materie e de pieferit aceea, care, alături de o 
solidă cultură generală, dă şi o bună iniţiare 
tehnică. 

»Mijloacele pentru desvoltarea influenţei pre
sei catolice* au fost studiate în două rapoarte, 
unul al dlui Stocky, directorul ziarului »Köl
nische Volkszeitung«, altul al păr. Merkten, şef 
redactor la »Croix« (Paris), iar asupra »Condi-
ţiunilor materiale de traiu ale gazetarilor* a 
prezentat un raport temeinic d. Massiani, secre
tarul general al Sindicatului gazetarilor francezi. 

Aer de mare sărbătoare are şedinţa solemnă 
de închidere, la 3 d. m. prezidată de Cardinalul 
Van Roey, asistat de Nunţiul apostolic Mgr. 
Micara şi de episcopul Namurului, Mgr. Heylen. 

După rostirea rugăciunii, preş. Delforgc 
exprimă viile mulţumiri ale congresiştilor Car
dinalului şi tuturor cari au dat sprijin la reuşita 
congresului. — Preşedintele operelor »Sf. Pa
vel«, d. G. Goemaere, face o interesantă expu
nere asupra realizărilor obţinute de pomenitele 
asociaţiuni active în deosebi în răspândirea 
presei. — Se aprobă apoi, în forma lor definitivă, 
hotărîrile şi desideratele exprimate de congres. 

Pentru fraţii din Rusia 
Cu emoţionată atenţiune a fost ascultată 

de foarte numeroasa asistenţă expunerea dureros 
de documentată a păr. Walsch, preşedintele 

Ştii şi d-ta, nene Toadere, că funcţionarii 
statului sunt trecuţi la pensie dupi un serviciu 
de 30—32 ani, deci la vârsta de aproximativ 
54—56 de ani. 

— Ştiu! 
— Ş i . . . d-ta o crezi asta un „favor? 
— Fireşte , că e favor 1 
— Admit şi eu că e favor pentru func

ţionari, dar nu pentru noi preoţii. 
— Cum asta? 
— Iţi lămuresc îndată. Dta ai împlinit 

vârsta de 60 de ani, prin urmare, ar fi trebuit 
si treci la pensie. După un serviciu de 30 şi 
câ(iva ani primeşti dela stat un salar de şase 
mii şi ceva. Acest salar l-ai primi şi ca pen
sionar. Acum spune-mi dta, cum ai putea să 
le asiguri un viitor eopiilor d-tale — căci, pe 
cât ştiu, mai ai încă doi )a liceu —, dac* ai 
fi nevoit să le asiguri acest viitor din pen
siune? Dar apoi aceia dintre preoţi — eu 
cunosc foarte mulţi —, cari au câte 3—4 copii 
la şcoală şi sunt săraci de le sufli vântul prin 
potcap. Din momentul ce eşti pensionat, tre
pte să-ţi aduni „fusele* şi „evacuând" locuinţa 
parohială, s i porneşti în „pribegit". Sunt, poate, 
si de aceia cari au casele şi proprietiţile lor; 
aceştia sunt fericiţi, dar unde vor merge aceia 
cari nu au nici css i , nici capital şi nici miear 
atâta proprietate imobili, unde si-şi puni pa
lida sau ploierui? Vor merge la copii? E>, 
bine, eu cred c i orice copil ar primi cu bu-
eurie pe tatii său şi pe mama sa, dar s i m i 
crezi, pirinte Toadere, că nici d-ta şi nici 
altul, ajuns în astfel de situaţie, nu ar fi cu 

sufietul deplin liniştit şi mângâiat. Oricât de 
bine ar fi gizduit din partea copiilor — căci 
la alt tratament nu putem s i ne gândim —, 
totuşi uneori şi-ar închipui, că p o a t e . . . e spre 
greutate în casa şi la masa copiilor săi. Iţi 
trebuie o mai mare durere? Cum s'ar simţi 
oare copilul acela al tiu, când te-ar surprinde 
cu ochii umeziţi? Ai spulbera în vânt şi feri
cirea lui! 

Zilele treeute am avut ocazia s i ascult 
convorbirea alor doi soţi bătrâni, prect şi 
preoteasă. Intr'un cerc familiar eram adunaţi 
câţiva preoţi şi, între altele, venise vorba şi 
despre pensionare. 

— Tată — spuse preoteasa, adresându-se 
către soţul său —, să ştii că dac i te pensio
nează, eu plec la Sandu. 

— Iar eu plec la Lenuţa — şopti bitrânul 
preot, posomorit. 

Sirmani moşnegi — imi ziceam înduio
şat. — Voi, cari aţi triit o viaţi împreuni 
acum la bătrâneţe aţi ajuns în pragul despăr
ţirii. Veţi merge unui în sus, altul în jos şi nu 
veţi conveni decât din Paşti în Paşti. Cine 
ş t i e . . . veţi muri, poate, departe unul de altul. 

Gând m'am despirţit de cei doi bătrâni, 
eram atât de trist cum nu mai fusesem de 
mult. Povestea lor mi-a adus aminte de tata 
şi de mama. Las, e i sunt şi preoţi bine situaţi, 
cu averi frumoase; pentru aceştia ar fi un 
favor pensionarea, dar ce sunt aceştia în 
comparaţi* eu mulţimea celor necăjiţi şi 
săraci ? 

Părintele Toader mă privi înduioşat. îşi 

şterse pe furiş lacrimile ivite în colţul gene
lor şi spuse: — Pii , dacă nu vrei, nu te sileşte 
nimeni să te pensionezi. 

— Te înşeli, nene Toadere. Când am trece 
cu pensiunea la stat, ne-ar pensiona f iră dis
cuţie. Statul nu ar putea decât să câştige din 
afacerea asta. Interesul lui ar fi să ne pen
sioneze în momentul când am ajuns limita de 
vârstă, sau anii de serviciu. Că pentruCe? e 
foarte uşor de înţeles. Un preot începător — 
care nu are gradaţii — primeşte salar mai 
puţin. Cei pensionaţi ar primi pensia dela stat, 
dar din fondurile noastre. Deci, statul ar pen
siona cât mai mulţi, pentruca locul lor să-1 
ocupe preoţi începători. In felul acesta ar 
uşura budgetu! cu câteva milioane pe an. 

Situaţia doastri va fi cu totul alta, dacă 
fondurile vor fi administrate în centrele epi
scopiilor. Cine va vrea să se pensioneze, pof
tească, cine nv, va servi mai departe. Va avea 
şi salarul întreg şi locuinţă şi porţiune cano
nică şi — vorba vine — pitaci şi colaei, şi nu 
va fi nevoit să pornească ÎN pribegie. Despre 
„autonomie" ia care ar trebui să ţinem din 
toate puterile — nici nu mai vorbesc. Binele, 
ce rezultă din această autonomie, e atât de e-
vident, încât e de prisos orice discuţie. Pot 
să-ţi spun doar atâta că , ÎN moment ce am fi 
pensionari ai statului, ne-am pierde cu totul 
independenţa. Superioritatea bisericească ar 
deveni o a cincea roată la ear. Ce priveşte apoi 
„separarea bisericii de către stat" — care se 
poate întâmpla foarte uşor —, e un lucru ce 
mă înspăimânţi şi, fiindcă părintele Coste* a 
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comisiunei de ajutorare a Înfometaţilor ruşi, 
asupra persecuţiunii neînchipuit de sălbatice, pe 
care o desfăşoară Sovietele împotriva dumne-
zeirii tnseşi, pe care o declară detronată, ca şi 
pe foştii ţari de pe pământ. Mijloacele, cu cari 
cearcă să stârpească orice credinţă, crimele pe 
cari le săvârşesc cu aeelaş cinism revoltător, cu 
care le desmint mai apei, desonorează într'a-
devăr tnsaş natura omenească. E necesar, ca in 
faţa acestei barbarii, să se strige într'un glas 
protestele unanime hotărîte, ale întregii creşti
nătăţi, ale întregii lumi, care nu mai poate 
ţinea nici ua fel de legături cu aceşti reprezen
tanţi ai iadului. — In mulţi ochi s'au ivit la
crimi în cursul acestei icoane grozave, iar la 
urmă, in plină tăcere, au îngenunchiat cu toţii, 
în vreme ce Cardinalul, emoţionat, citeşte rugă
ciunea pentru Rusia. 

Se mai adoptă un protest energic, ridicat 
în faţa lumii întregi, contra barbariilor din Rusia, 
apoi iâ cuvântul Em. Sa Cardinalul Van Roey, 
spre a tălmăci, cu vorba lui blândă, clară, pă
rintească, rosturile şi importanţa congresului, 
misiunea presei şi apostolatul gazetarului cato
lic în tulburarea vremilor noastre. 

Ultima şedinţă a congresului s'a închis. O 
recepţie în vechea şi admirabila casă a oraşului 
a Încheiat ziua. 

Câteva eseursiuni 
După terminarea lucrărilor în şedinţe, trei 

zile au fost consacrate unor eseursiuni In cen
trele principale ale Belgiei. Zile neuitate, în cari 
utilul s'a confundat cu plăcutul, făcând să se 
uite cu totul ostenelele unui program încărcat. 

In afară de contactul personal viu dintre 
oameni, cari aveau tot interesul să se cunoască 
cât mai bine, de începuturile, de prietenie ce s'au 
legat, colindând drumuri şi musee, escursiunile 
ne-au pus In faţă întreaga Belgie, cu bogăţia ei 
de artă şi industrie, cu admirabilul progres al 
celor 100 ani de independenţă, cu spiritul, oa
menii şi aşezările ei de astăzi. 

In 3 Septemvrie: Anvers, ori cum îi zic fla
manzii, cari tot mai stăruitor îşi impun dreptu
rile limbei lor pe toată linia: Antwerpen, unul 

din cele mai mari porturi ale lumii, ocroteşte 
azi o grandioasă expoziţie mondială, organizată 
din prilejul serbărilor centenarului independen
ţei. Din aceasta face parte şi colţul fermecător, 
care înfăţişează »Vechea Belgie*, tn clădiri, 
întocmiri. Să nu uităm minunata expoziţie de 
artă flamandă veche, pe care o întregeşte admi
rabil expoziţia de artă modernă din Bruxelles. 

In 4 Septemvrie: Lie'ge, vechea cetate walonă, 
care adăposteşte a doua jumătate a marei ex
poziţii mondiale, la care participă aproape toate 
ţările Europei. Alături de tehnica modernă în 
toată strălucirea ei, găsim şi aici o expoziţie de 
artă veche, In care predomină, în opoziţie cu 
incomparabila pictură flamandă, sculptura, în 
deosebi măiastră lucrare a metalelor. 

In 5 Sept.: peştera dela Han, una din mi
nunile Universului. Un şir de 22 sale, extrem de 
variate ca formă şi mărime (cea mai mare: 
uriaşa sală a Domului, lungă 154 m. largă 140 
şi 129 înaltă!), toate decorate surprinzător cu 
draperii de stalactiţi milenari, reoglindiţi feeric 
tn apa râului Lesse, căruia ti trebuie nu mai 
puţin de 24 ore, pentruca, tntrat in tainiţele 
peşterei, să ajungă iarăşi la lumina zilei. 

* 
De încheiere un cuvânt de recunoscătoare 

admiraţie ospitalităţii belgiene. Ca şi la Bru
xelles, în toate părţile cea mai delicată aten
ţiune, cea mai cordială primire, cea mai aleasă 
îngrijire şi cea mai bună organizare a progra
mului. Nu numai bilet gratuit pe toate căile 
ferate belgiene, ci vagoane speciale, autobuse, 
tramvaie, mese strălucite, oferite pretutindeni de 
autorităţi, ori diferite asociaţii catolice. 

E firesc, după toate acestea, că toţi con-
gresiştii au dus din Belgia cele mai plăcute 
amintiri, sentimente de admiraţie pentru această 
minunată ţară şi de sinceră recunoştinţă pentru 
amabilii organizatori ai congresului. 

D e - a l e r e c e n s ă m â n t u l u i . In legătură cu 
lucrările pentru recensământul din acest an s'au 
stabilit datele, cari trebui furnizate recenzorilor 
în ziua de recensământ, precum şi condiţiile în 
cari se va face această operaţiune. 

lămurit binişor punetul aeesta în „Unirea", eu 
ered că nu mai e nevoie de alt oumentar. 

Şi câte nu s'ar putea spune.. . 
Da, părinte Ţoader, aşa văd eu lucrurile. 

Poate să greşesc, dar vezi, nene, sunt omul 
care nu se teme de bine, ci de rău. Cine a 
ghicit proverbele, nu a fost prost, iar celce a 
spus vorba: „Nu sări cu urda 'n Turda", a 
fost chiar cuminte. Să nu sirim deci nici noi, 
căci se poate întâmpla uşor, ca din „înglo
bare" în fondul de pensiune al statului, s l 
ne pomenim cu o „înglodare", din care să nu ne 
mai putem smulge nici cu Zeppelinul, care 
a trecut peste ocean. 

Să nu spunem niciodatl, că din propriile 
noastre puteri nu ne putem ferici —- e o 
vorbi , care ar dovedi că nu suntem vrednici 
de-a t r i i ! —, ci să ne facem cu toţii datoria 
şi, încălziţi de nădejdea unui viitor mai lu
minos, să ne smulgem din nepăsarea „prover
bială", în care ne-am cufundat şi să ne în
văţăm a „jertfi". Daeă am face-o asta, n'am 
mai avea văduve şi orfani ajunşi pe drumuri. 
Meritul şi vrednicia este a aceluia, care îşi 
oroieşte viitorul din propriile-i puteri şi nu a 
aceluia, care aşteaptă pomene dela altul. 

Din parte-mi — dacă Dumnezeu îmi va 
dărui zile de bătrâneţă —, aş fi fericit să pri
begesc spre lumea făgăduinţei, nu ca „pen
sionar", ci ca preot în „activitate de serviciu"» 
iar cei trei coţi de pământ să nu fie undeva 
departe, ci acolo lângă altarul bisericuţei mele, 
unde m'am rugat Părintelui ceresc , să samene, 
în sufletul celor încredinţaţi păstoririi mele, 

credinţă vie, pace şi iubire. Să mă petreacă 
sătenii mei la groapă şi, când vor arunca o 
mână de ţărână peste sicriul ce va cuprinde 
osemintele mele reci, să şoptească înduioşaţi: 
„Să-I ierte Dumnezeu, că ne-a fost bun şi 
milostiv părinte" I 

Nenea Toader plângea. 
Mă prinse de mână şi, privindu-mă cu 

ochii înrouraţi, şopti înduioşat: — Să ştii, ne
poate, că până voiu putea ridica o mână şi un 
picior, nu mă pensionezi 

— Să-ţi ajute Dumnezeu, nene Toadere! 
— Şi am să le ţin fraţilor din „stânga" 

o „dicţie" de va rămânea de pomină. Dar te 
rog şi pe d-ta c e v a . . . Scrie un articol şi 
trimite-1 la „Unirea". Când vor citi fraţii, că 
trebuie să-şi pună „fusele în cofă", şi să por
nească în cele patru vânturi, le trece pofta de 
pensionare. 

Focu ei de lume! eum aş scrie eu, dacă 
as avea „glagorie" la cap! 

Zâmbii, fără să vreau. 
— Nu e ceva lueru mare să scrii, nene 

Toadere, dar vez i . . nu mi-ar plăcea să provoc 
discuţii şi polemii. Sunt prea tânăr încă pentru 
a da altora „lecţii". Ş'apoi — sincer spunând 
— mă tem să nu se supere cei din „stânga", 
cum era să te superi si d-ta pentru „halbele" 
cu pricina.. . . Dar iată, am sosit, suntem in Cluj. 

— Nu m'am supărat, nepoate — spuse 
părintele, ridieându-se încet şi pornind spre 
ieşire —, dar să ştii, eă dacă nu scrii, mă 
fac „foc". 

— Articol nu scriu! Prefer să trăiesc eu 

Conform acestor hotărîri, recensământul 
se va face într'o singură zi, tnregistrându-sa 
populaţia de drept şi populaţia de fapt din 
cuprinsul ţării la cel moment. Prin populaţia 
de drept se înţeleg toţi Iucaitorli stabili ai 
unei comune, indiferent de faptul, dacă tn ziua 
numărătorii aceşti locuitori vor fi faţă, sau 
vor lipsi pentru câtăva vreme din comună. 
Populaţia de fapt e alcătuită din persoanele, 
care în momentul numărătorii vor fi de faţă, 
indiferent de faptul că au locuinţa stabilă In 
comună, sau se află acolo numai temporar. 

Recensământul socotindu-se un instanta
neu statistic, momentul numărătorii se fixează 
la ora 24, care precedează ziua stabilită prin 
decret regal pentru recensământ. Cu alte cu
vinte, numărătoarea se face numai pentru po
pulaţia aflată în acel moment pe cuprinsul 
ţării; nouii născuţi, ca şi străinii Intraţi tn ţară 
după momentul numărătorii astfel stabilit, nu 
vor fi înregistraţi de către recensori. 

Populaţia va trebui să dea referinţe 
exacte despre sex, vârstă, starea civilă, numărul 
copiilor născuţi, locul de naştere, religie, limba 
maternă, neamul de care se ţine, cetăţenie, 
supuşenie, instrucţiune, profesiune, situaţia în 
profesiune, infirmitate vizibilă, gradul de ru
denie cu capul familiei. 

In sate, comune rurale şi urbane, înscri
erea locuitorilor se va face pe liste de gospo
dării, fiecare listă cuprinzând persoanele cari 
locuesc în aceeaş casă şi duc un trai comun, 
fie că între ele sunt legături de rudenie, fie 
că nu. Servitorii, ucenicii, lucrătorii, precum 
şi alte persoane venite In gazdă, se socotesc 
ca făcând parte din familie. In cazărmi, spi
tale, internate, etc. grupurile de locuitori al 
cătuiesc împreună o listă de menaj. 

Buletinele vor fl redactate în limba r o 
mână, iar în ţinuturile locuite de mase com
pacte de minorităţi, capetele de coloană vor 
fi redactate paralel şi în limba minorităţilor 
respective. De asemenea, se va căuta, ca In 
aceste localităţi recenzorii să cunoască limba 
populaţiei minoritare. 

vorba poetului: „privitor ca la testru, tu în 
lume să te nchipui". 

— Atunci sorie o poveste ca aceea cu 
„cooperativa". O scrii? 

— Bine, nene, o scriu! — iar In gândul 
meu: — fie ce-o fi, numai cu părintele Toader 
să nu-mi stric prietenia!. . . 

Trecuţi în stradă, o luarăm tăcuţi spre 
centrul oraşului. 

într'un târziu, aruncând privirea spre o 
vitrină, vizui câteva aparate de Radio. 

Mă oprii. 
— Când te reîntorci spre cas i , nene 

Toadere? 
— Cu trenul de după masă. 
— Foarte bine! ne vom reîntoarce îm

preună. 
— Şi unde ne întâlnim? 
— La „Gambrinus". 
— Trăiască! Atunci dar„servus" nepoate 

şi la revederel 
— La revedere, nene Toadere! . . . 
Statui o vreme examinând aparatele din' 

vitrină, apoi intrai. 

P e n t r u Impozitele întârz iate s e v a 
plăti dobândă . începând cu 1 Octomvrie se 
va plăti dobândă de 15% pentru remăşiţele de 
contribuţiuni directe neachitate până în seara 
zilei de 30 Septemvrie. In ce priveşte debitul 
curent, dobânda curge din prima zi a trime
strului următor exigibilităţii impozitului şi după 
efectuarea impunerii, conform art. I U din legea 
pentru represiunea evaziunii fiscale. 
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Sf. Euharistie la Malines 
IZA economică este mai curând o cr iză morală — Un prasnic al 

credinţei — Câteva momente înălţătoare 

ie vorbeşte de mult la noi despre criza 
mică, în deosebi cea financiară, 
li timpul răsboiului şi câtva timp şi 
aceea s'au depreciat toate valorile, afară 
ile absolut trebuincioase traiului. Cine 
aduce aminte, cum s'a ridicat de verti-
ID acei ani de groază preţul alimentelor 
restmintelor? I Şi fiindcă răsboiul ame
ţii înfometare şi mizerie generală ţările 
rante, a fost nevoie de reehiziţii forţate, 
mente mai cu seamă, pentru armată! 
Munci ţăranii noştri au făcut o mulţime 
ii. Neavând însă pregătirea morală tre-
ioasă, au început să cheltuească din greu. 
iul de a cheltui l-au păstrat şi după 
io, uitând că împrejurările s'au schimbat 
Iul şl, anume, înmulţindu-se, cum era 
produsele agricole şi ne mai fiind rechi-
pentru armată, care le făcea odată aşa 
impe, era fatal să ajungă la deprecierea 
iii din urmă. 
Ppiiţi de prevedere şi de spirit de eco 
i, cei mai mulţi ţărani nu s'au mulţumit 
mii ce-i aveau, ci s'au împrumutat dela 
|l dela alţii, de cele mai multe cri cu 

ă foarte mare şi, fără să facă investiţii 
mice producătoare de venituri, au risipit 
lâră folos. Astăzi, foarte mulţi gem sub 
greu al datoriilor, cărora nu le mai pot 
laţă nici în ce priveşte camătă. 
Şl ceeace a făcut ţărănimea, a făcut şi 
I nostru. Guvernele, ce s'au părândat 
Unire încoace, n'au avut o politică eco-
ca" sănătoasă, ci, bizuindu-se poate pe 
iile naturale ale ţării, puţin rentabile şi 
acă nu sunt exploatate raţional, precum 
laurii biruinţei noastre naţionale, au risi-

inul public, precum se ştie, încât actualul 
ra a găsit o datorie publică de 18 mili-
de Lei. 
lată, deci, că criza vieţii publice româ-
e, în definitiv, o criză morală. De aceea 
loria clerului să acţioneze cu toate mij-
le morale şi religioase pentru asanarea ei. 

* 
Ce minunat au acţionat şi acţionează 
ii altor neamuri! In deosebi cei din Belgial 
Această ţară, declarată neutrală prin toate 
lele internaţionale, a fost surprinsă — pre-
\t ştie —de evenimentele răsboinice ale 
i 1914, în plină refacere militară. De 
lea a fost invadată aproape complet de 
la germană, îndurând toate mizeriile unei 
ijii străine şi duşmane. 
Dar ce mult a muncit acest brav popor 
la, în frunte cu preoţii săi, în anii aceştia 
gpă răsboiu! Astăzi nu se mai vede nici 
ii şi abia ici-colo câte un invalid de râs-
iii mai aminteşte de săibătăciile anilor 

-1918. Câte construcţii noue nu s'au făcut 
ise fac zilnic în ţara aceasta muncitoare 
inecuvântată de Dumnezeu! Trebuie să vii 
K locului, să te convingi de minunile ha-
1 ceresc. 
0 astfel de ocazie a fost, de pildă, con-
iiuharistic naţional ţinut la Malines, centrul 
Ireligioase belgiene, în zilele de 29, 30 
August a. c. Mai cu seamă ziua din urmă 
it adevărată zi de apoteoză! 89 de trenuri 
Iile şi 43 de trenuri şi tramvaie au trans-
it 150.000 de credincioşi la procesiunea 
nstică organizată în această zi. Un efort 
ape fără păreche în analele vieţii religi-
de oriunde. Şi totul în cea mai perfectă 
ie ce se poate închipui. Episcopii adunaţi 

cu toţii în acest oraş, au oficiat 12 liturghii 
în tot atâtea părţi ale oraşului, fiindcă piaţa 
cea mare din centru nu putea cuprinde mai 
mult de 40.000 de credincioşi. Un altar anume 
improvizat lângă primărie a servit pentru cele
brarea liturghiei pontificate de către Eminenţa 
Sa Cardinalul Van Roey, mitropolitul-primat al 
Belgiei, în prezenţa primului ministru Jaspar, a 
miniştrilor, a reprezentanţilor Corpurilor le
giuitoare, a autorităţilor, a cavalerilor şi a 
delegaţilor atâtor societăţi religioase din ţara 
întreagă. Delegaţii toţi s'au prezentat cu drapele, 
cu relicvil, cu insigne, încât înfăţişau priveliştea 
cea mai bogată, armonioasă, înălţătoare. 

In deosebi a fost impresionant relicvariul 
sf. Sânge din Bruges, adus cu tren special de 
pelerinii cucernici. In gara Malines, acest re-
licvariu, a cărui origine datează încă din timpul 
expediţiilor cruciate, a fost întâmpinat cu teatâ 
cinstea cuvenită de primarul oraşului, de 
membrii consiliului comunal şi de nenumăraţi 
credincioşi. 

In ziua primă a congresului s'au împăr
tăşit cu sfintele taine 50.000 de copii belgieni. 
In ziua a doua 40.000 de mame şi fecioare. 
Ziua a treia era rezervată liturghiei pontifi
cale, celebrate sub cerul liber, şi grandiosului 
cortegiu euharistie. Liturghia a început exact 
la ora 11. Cântecele liturgice au fost răspândite 
prin radio în tot cuprinsul oraşului. Ce înălţă
tor era să auzi din zeci de mii de piepturi imnul 
triumfal al bisericei romane: „Christus vincit, 
Christus regnat, Christus imperat" (Hristos bi-
rueşte, Hristos stăpâneşte, Hristos porunceşte). 

După liturghie se desvăleşte statua sf. 
Inimi a lui Isus, căreia este închinat oraşul 
Malines. Cu această ocazie, d. Dessain, pri
marul acestui oraş ceteşte următorul act de 
închinare: „Sfântă Inimă a lui Isus, populaţia 
creştină a acestui oraş se închină înaintea 
mărimii tale nesfârşite, înaintea dumnezeirii 
tale, pentru a-ţi cere binecuvântarea asupra 
manifestaţiei grandioase a acestei zile, pentru 
a arăta dorul fierbinte al cetăţii, care se 
aşează sub paza ta dumnezeească prin acest 
act de închinare solemnă: Malines, care timp 
de secole a simţit dragostea şi bunătatea ta, 
Malines, care, din pricina rătăcirilor sale re
ligioase, a îndurat nu odată pedepse meritate 
— dar care de veacuri, de când s'a convertit 
îu urma îndemnului apostolului nostru, sf. 
Rombaut, a rămas credincios legii s a l e — M a 
lines, care a fost hărăzit de Pronia cerească 
cu haruri nenumărate. — Niciodată noi nu 
vom putea măsura harurile nesfârşite ale milei 
tale cereşti, nici bogăţiile binecuvintărilor tale; 
niciodată nu vom putea fi destul de recuno
scători. — Cu toate acestea, noi, ca semn al 
smeritei noastre recunoştinţe pentru atâtea 
binefaceri, ca împăcare pentru atâtea j'gniri 
aduse Inimei tale sfinte, vrem să-ţi închinăm 
oraşul, act care e încuviinţat atât de Sfinţia 
Sa părintele nostru Papa, cât şi de Prea
cinstitul nostru Cardinal-arhiepiscop, şi pe 
care poporul din Malines m'a încredinţat să-1 
săvârşesc eu, nevrednicul. — In acelaş gând 
cu poporul creştin din întreaga Belgie, adunat 
în această metropolă religioasă, pentru a slăvi 
sfânta Inimă şi a se ruga împreună cu noi, 
cerşimu-ţi cu smerenie paza ta pentru ţara 
noastră iubită, precum ai făcut-o şi până acum 
timp de atâtea veacuri. Binecuvintează pe re
gele nostru şi familia regală; binecuvintează 
poporul tău, păstreaiă-1 tare în credinţă şi în 
dragoste pentru Inima ta dumnezeească"... 

Ce închinare înălţătoare! E a e cu atât 
mai înălţătoare, cu cât n'o face un preot, ci 
un mirean, un primar chiemat în fruntea co
munei pentru alte nevoi decât cele duhovni
ceşti. Din această închinare însă, tăcută de 
un fruntaş al administraţiei comunale belgiene, 
oricine îşi poate da seama de adâncimea cul-
turei religioase din această ţară. Dacă astfel 
se ştiu ruga mirenii, ne putem închipui cum 
se vor ruga povăţuitorii şi îndreptătorii lor 
fireşti: preoţii. 

* 
Dar să urmărim formarea şi desfăşurarea 

cortegiului euharistie. La două după amiază, 
toţi pelerinii sunt la locul lor. Cortegiul cel 
mare e alcătuit din cortegiile deosebite ale 
celor şase eparhii, câte are Belgia. Cel dintâiu 
e al arhidiecezei Malines, alcătuit din francezi 
şi flamanzi. Al doilea e format de flamanzii 
dela Anvers şi Limbourg. Urmează credincioşii 
din cele două Flandre. Ultimele cortegii le 
fac valonii dela Liege şi Namur. 

La ora 2 1

2 procesiunea porneşte din c a 
tedrala St. Rombaut prin piaţa mare. La în
ceput sunt călugării şi clericii. Urmează relic-
varul sf. Sânge din Hoogstraete, însoţit de con
fraţii închinaţi lui. Apoi sf. taină a minunilor, 
aşa de bogat împodobită, din Louvain. Aceasta 
e întovărăşită de profesorii universitari, în 
frunte cu rectorul de acolo Mons. Ladeuze. 
După aceştia vin preoţii şi protopopii diferi
telor eparhii belgiene. Taina făcătoare de mi
nuni a sfintei cuminecături din Bruxelles, 
urmată de cavalerii sf. Mormânt în costumul 
lor aşa de pitoresc. După acestea, canonicii 
titulari şi onorari ai diferitelor capitule. In 
urma lor, celebrul relicvariu al sf. Sânge din 
Bruges, purtat pe umeri de cavalerii săi, scli
pind de aur şi pietre scumpe în bătaia soarelui, 
care revarsă lumină şi binecuvântare din 
înălţime. A fost şi o număroasă delegaţie de 
ofiţeri ai armatei belgiene. Apoi au venit e-
piscopii, în mijlocul cărora Cardinalul-arhie-
piscop purta preasfântul saerament euharistie. 
Pe unde trece, mulţimea îngenunchiază şi se 
roagă cu smerenie: „Doamne, nu sunt vrednic 
să întri sub acoperemântul meu, ci zi numai 
cu cuvântul şi se va tămădui sufletul meu!" 
Jandarmii şi pompierii prezintă armele, trom
petele răsună, iar salvele cutremură văzduhul, 
când arhiepiscopul binecuvintează cu sfânta 
taină euharistică mulţimea îngenunchiată. 

După această întreită binecuvântare, ar
hiepiscopul Van Roey rosteşte, Ia microfon, 
următoarea cuvântare pe care credincioşii o 
ascultă cu deosebită evlavie: „Iubiţi fraţi, Hri
stos în mijlocul nostru! Acesta e strigătul 
triumfal ce se ridică astăzi de pe buzele mele. 
E exaltarea recunoscătoare a sufletelor noastre 
creştine. Hristos în mijlocul nostru! Acesta e 
omajul universal şi plin de însufleţire, pe care 
ţara întreagă a făcut să se ridice la ceriu în 
aceste zile de neuitate manifestaţii euharistice. 
— Joi, 50,000 de suflete curate şi fragede de 
copii au Intonat slava lui Isus în prea sfânta 
taină. Vineri, 40,000 de mame şi fecioare cre 
ştine ne-au dat priveliştea mişcătoare a cre
dinţei şi evlaviei lor. Iar astăsi, la rândul lor, 
150,000 de bărbaţi şi tineri vin să închine 
divinului Isus omagiul religiei, al dragostei şi 
al cucerniciei lor. Astfel, întreg congresul a-
cesta a fost în adevăr o afirmare strălucită 
şi generală a cultului euharisticului împărat. 
— Oraşul Malines, cu străzile şi pieţele sale 
publice, bogat decorate, s'a transformat într'o 
imensă catedrală, unde s'a întrunit întreaga 
Belgie catolică pentru a jura credinţă, la trep
tele altarului, lui Hristos şi bisericei Sale. — 
Iubiţi fraţi, Vă rog, în numele lui Isus Vă rog: 
rămâneţi neclintiţi în credinţa voastră catolică; 
ţineţi, între toate împrejurările vieţii, la dra
gostea Inimei sale dumnezeeşti. Căutaţi în 
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apropierea altarului mângâierea în Încercări, 
tăria în mijlocul greutăţilor vieţii; căutaţi aci 
mai cu seamă pacea inimii voastre". . . 

De notat că dinastia n'a fost reprezentată 
la această solemnitate, fiind nevoită să par
ticipe la alte serbări. Totuşi, însemnătatea mo
rală a rugăciunii arhiepiscopului din Malines 
nu scade cu nimic prin această împrejurare. 
Mai curând creşte. — 

Ce nu s'ar putea face şi la noi, unde în
temeietorul dinastiei, odraslă strălucită dintr'o 
veche şi glorioasă familie catolică apuseană, 
a ales înăîţătoarea deviză: „Nimic fără Dum
nezeul" (Nihil sine Deo). Totul se reduce la 
sfatul evanghelic: 

Du-te şi fă asemenea! 
Corespondent 

M a r e a a d u n a r e a c a t o l i c i l o r m a 
g h i a r i l a C l u j . Trei zile, 6—8 Septemvrie c. 
tot ce are catolicismul maghiar din ţara noastră 
mai bun, mai viu, mai apostolic, s'a concentrat 
la Cluj. Trei zile de rugă şi de sfătuire sfântă. 
In frunte cu episcopii, toţi fruntaşii catolici ri
sipiţi pe plaiurile noastre — au închinat trei 
zile întregi cauzei lui Dumnezeu şi sufletului lor. 

A fost o splendidă manifestare de credinţă 
şi-o admirabilă şcoală pentru noi! Trăim îm
preună şi nici nu ne dăm seama cât de siste
matic se munceşte, cât de temeinic se organi
zează, cât de frumos înfloreşte viaţa creştinească 
— alături de noi. «Misiunea socială", „Congre
gaţiile", „Garda Inimii", „Terţiarii franciscani", 
„Asociaţiile de fete", „Asociaţia populară ca
tolică", „Asociaţia Femeilor", „Asociaţia Alta
rului" ş. a. cu activitate remarcabilă, cu spor 
plin de nădejdi. Toate, în rapoarte, conferenţe, 
predici au pus în discuţie problemele cele mai 
actuale — până şi „noua lege sanitară şi pro
blema sexuală" a fost lămurită într'o conferenţă 
a „secţiei sociale" —, au luat hotărîri, au pus 
începuturi noui. Se pare, între altele, că din 
chibzuirea şi însufleţirea acestor zile va lua 
fiinţă şi «cotidianul catolic" de mult visat. 

Concluzia: Să ne strângem şi noi rândurile! 

F a l i m e n t u l e v o l u ţ i o n i s m u l u i . înţe
lepciunea înţelepţilor acestei lumi umblă în 
veci pe aceleaşi cărări: se înalţă pentru a se 
umili. Istoria omenimii este un imens cimitir 
de „dogme eterne ale raţiunii", de „rezultate 
definitiv stabilite" de „ştiinţa modernă". 

Teoria lui Làmarck-Darwin a plecat şi ea 
pe acest drum. Se crede mai eternă şi mai 
inatacabilă în cimitirul istoriei, decât în lumea 
aspră şi turburată a actualităţii neodihnite, unde 
bătrâneţa ei — are aproape un veac în spinare! 
— nu mai poate suporta continua hărtuială a 
criticilor, osteneala teribilă a probelor cari i-se 
cer într'una, fără nici un respect faţă de bă
trâneţa ei. 

După o tinereţă înfloritoare, o rapidă cu
cerire a întregului câmp al ştiinţei, semnele 
unei vieţi scurte s'au arătat, vai, prea curând. 
De mult simţea înţepături şi junghiuri la în
cheieturi. A început a fi mai puţin lărmuitoare, 
mai puţin pretenţioasă. Se mulţumeşte, în cele 
din urmă, cu un mic colţişor în vastul labora
tor al ştiinţei. Dar oameni răi, din lumea rea, 
nu o mai sufăr nici aici. 

Cât de nemilos este, în special, d Louis 
Vialleton, unul din cei mai de seamă biologi 
de azi, în cartea sa recentă: „L'Origine des 
êtres vivants"! Transformare — evoluţie — se
lecţie naturală, luptă pentru existenţă, toate-s 
bune şi frumoase, dar ele nu pot nici să schimbe 
un organ superior, nici să treacă o speţă în-
tr'alta, cu atât mai puţin să dea viaţă: produc 
simple modificări de suprafaţă. E inutil, deci, 
să se mai caute piatra fundamentală, în nă
dejdea căreia s'a fost clădit întreaga teorie 
ameţitoare a lui Darwin: formele intermediare 

între diferitele specii de vietăţi. Nu sunt. Din 
acest simplu motiv nu s'au găsit nici până azi. 
Din capul locului, desvoltarea delà simplu la 
compus, nu se admite: multe tipuri superioare 
au apărut înainte ca altele rudimentare să se 
nască. 

Va trebui, deci, să renunţăm, ori câtă du
rere suftetească ne-ar pricinui, la visul nostru 
cel mai drag, la diploma de nobleţă a descen
denţei din simpaticele moime antropoide. Osborn 
a demonstrat doar lămurit, că ele apar mai 
târziu decât omul pe aceste meleaguri de noroi 
şi, în consecinţă, ar fi cumva ciudat să nepoată 
fi părinţi — Biologistul italiun Rosa încă se 
mestecă în vorbă, susţinând că viaţa pe pământ 
a apărut deodată, în mii de forme variate: o 
minune, ca nemărginitele creaţii şi cataclisme 
din univers! 

Iacă, aşa trece gloria lumii acesteia! Să 
fim totuşi drepţi. Compătimind pe biata bătrână 
hărţuită, să nu uităm că ea şi-a luat partea de 
viaţă din belşug. A făcut o carieră vertiginoasă 
orbitoare, invidiată chiar de cei mai mari aven
turieri! Şi să ne consolăm cu nădejdea sigură, 
că sbuciumul veşnic al minţii omeneşti n'o va 
lăsa singură în cimitirul trecutului: rând pe 
rând îi va trimite alte şi alte tovarăşe, să-i ţină 
societate! 

„Numai Tu, Doamne, Acelaş eşti, şi anii 
tăi nu vor lipsi!" 

Exerciţiile spirituale 
— Aspecte şi reflexiuni — 

de P r . I. Rinea 

Locuitorii nici unui oraş de provincie nu 
aşteaptă, poate, cu atâta dor ivirea primelor 
zile de toamnă, ca locuitorii paşnicului orăşel 
de!a îmbinarea Târnavelor. Căci, îndatăce se 
aşterne pe cuprinsul zărilor farmecul plin de 
melancolică poésie al toamnei, străzile acestui 
orăşel, pustiu preste vară, sunt inundate deodată 
ds zgomotoasele cete ale biieţilor-şcolari şi 
ale fetiţelor-şcolăriţe, dând Blajului adevăratul 
lui aspect, a ceeace este în realitate. 

De-o vreme încoace 'ocuitorii Iui vid, 
iaii, ou surprindere, c i chiar în timpul cai 
durilor verii se deschid de câţiva ani, regulat, 
porţile vethei şcoli de preoţie de Iângt cate
drală şi constaţi cu uimire c i ceice înti i 
acum intre bătrânele ziduri nu sunt vethii şi 
mult aşteptaţii lor tiseri leviţi, ci oameni mari, 
dspiîn formaţi, unii păstrârd nuci proaspăta 
iafăţişare a zileior petrecute in Seminar, iar 
alţii mai în etate, ori bEtrâni, în pletele şi 
baiba cărora timpul a strecurat pe neobservate 
firele argintii ale toamnei vieţii. Preste anii, 
cari ii despart aşa de vidit, îi uneşte şi în 
iefriţeşte însă pe toţi ceva comun: seriozitatea, 
care se manifestă în o ţinti demnă, în gesturi | 
măsurate şi îa vorbe eumpinile, tot atâtea 
caracteristice ale asprei şcoli, care este v>aţa. 

Foştii elevi ai Blajului de ieri, preoţii 
satelor de azi se întâlnesc cu toţii în curţile 
Seminarului. Prieteni buni şi cunoscuţi vechi, 
cari nu s'au văzut cu anii, se întâlnesc acum 
du/dat*. Bucuria unei plăcute şi neaşteptate 
revederi le îmbujorează feţele. Se privesc cu 
ârag, mâinile se strâng cu vioiciune, voaea 
li-se înmoaie şi vorbele încep s i curg i ca un 
torent, c i c i au multe de spus şi inimile vor s i 
se uşureze. Prin curţile, dar mai ales pria 
grădina frumoasă a Seminarului se plimbi li
niştiţi în pilcuri, destiinuindu-şi unul altuia 
bucuriile încercate în parohie şi discutând 
problemele pe cari Ii Ie-a scos în cale viaţa. 

* 
Bit i i le ceasornicului din turnul cate

dralei şi clopoţelul Seminarului anunţi înce
putul orei de meditaţie îa catedrală. Ia acor
durile cântirii : „lata mirele vine...", Prea-

sfinţitul Dr. Alexandru Niculescu, episci 
Lugojului, ia loc pe eatedra din faţa 
împărăteşti şi înviluindu-ne pe toţi cu privii 
blândi, începe să ne vorbească. 

Voi bele-i curg domol de pe buze, str 
tând solemna tăcere de sub bolta bisericii 
accentul cald al sincerităţii se furişeazl 
inimi, ripind şi ducând cu sine gâcdu 
ascultătorilor îa lumea cea tainici a adevăr 
vieţi spirituale in Isus Hristos. 

Toaut grav şi coborît al ilustrului 
bitor ne indică adâncimile g.elelor răspuai 
c« «pasă întotdeauna umerii celor ce ş 
luat asupra-şi, de buni voie, jugul şi sar 
lui Iius Hristos, ca apoi, feimecst de fr 
seţile pure ale vieţii sufleteşti, s i ne ri 
sus înspre culmile însorite ale mângiiei 
şi bucuriilor duhovniceşti, ce le-s gătit Doi 
siugilor sale bune şi credincioase. 

Şi daci in lumina acestor meditaţii 
putut z8ri pe deoparte, înilţimea ideal 
misiunii noastre preoţeşti, pe dealtăparte 
ajuns să ne cunoaştem mai bine, pe noi in; 
aşa cum suntem. Sublimi, grea e ehiea» 
noastră şi pentru îngeri, dar pentru «oi oara 
nevolnici si pitimaşi, ca şi ceilalţi muri 
dc rând? E grea, c i c i — pe iâng* grijile 
nevoile susţinerii familiei, cari ne urmii 
şi ne hârţuesc permanent, zi de zi — vei 
acum ce lupţi cruntă trebuie s i pcrtln 
locul întiiu cu noi înşine, că s i ne biiuii 
s i ne înfrângem propriul eu inferior, cu îs 
egoismul lui avid şi îngust, adânc înrădlc 
în firea omenească, s i ne facem silă, sl 
lapidăm de noi înşine, s i fim acei oafl 
noui, prin cari s i vorbeasci şi s i manifee 
Spiritul şi voinţa Domnului. Iar în locu 
doiiea înţelegem abia acum greutatea rizboii 
ce trebuie să purtăm neîncetat împot 
duhului acestei lumi, aşa de ostili lui Hiii 
o vie şi permanenţi mustrare a picăţelei 
fărădelegilor, în cari se complace. Isui 
prorocit, şi noi, cari ne-am ales a fi slugili 
verificăm încontinuu adevărâtatea spuselor 
„Lumea iubeşte pe ai săi. Iar* c i c i nu sui 
din lume, ci eu v'am ales pe voi, pentru ac 
vă muşte pe voi lumea". Dar iarăş rii 
glasul Domnului, acum însi încurajator: , 
drizniţi, eu am biruit lumea!" 

Intre mijloacele recomandate călduros 
toţi oamenii aleşi ai bisericii pentru înc 
jarea şi Întărirea sufleteasca a preoţilor 
greaua lor misiune spirituali ocup*, firi 
doial?, un loc din cele mai de frunte e: 
ciţiile spirituale preconizate de st'. Ignaţiu 
Loyoia. Un întreg ciclu de meditaţii, 
gândite, metodic şi armonios ararjate, cov 
gâsd subiectul tuturor spre o ţinti bine fii 
făcută in comun sub conducerea iscusită ai 
adâac cunoscător al sufletului omenesc şip 
ţese, sunt o mare şi neuitaţi binefacere pei 
toţi participanţii. Da, exerciţiile spiritualei 
cu adevărat „stropi de roui", cari învion 
petaieie sufletelor, ce tânjesc în uscici 
spirituali, sunt adierea suflului ce mi tur. 
curăţă pravul, pe care-1 aşterne — uneoric 
destul de gros — pe suflete viaţa; sunt vl 
caid al primiverii, care topeşte ghiaţa 
inimi şi creapi mugurii unei vieţii; sunt p 
turi de oleiu, cari învioreazi din nou fi» 
candelei noastre sufleteşti; sunt acel pin 
minunat, pe care atingându-1 sufietul îşi 
simte puterile renăscute, ca şi Antaeui 
mitologiei greco-romane. 

Cu toţii venim obosiţi, ba unii cl 
răniţi mortal, în aceast i minunată casl 
îngrijire şi tămăduire a sufletelor, pentr 
s i ieşim din ea întremaţi şi refăcuţi sufleti 
pentru marea lupţi ce ne aşteapti sub stei 
frumos al împăratului Hristos. 
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Vaticanul şi chestiunea Habsbur-
In legătură cu mişcările recente pentru 

enarea lui Otto de Habsburg pe tronul 
riei s'a pus in circulaţie şi ştirea, că 
diplomaţie papală — îndrumată de Car
ii Pacelli, secretarul de stat al Vatica-
- ar favoriza acest gând. 
Ştirea a făcut şi rondul presei române, 
a ea să mai înregistreze apoi, decât spo-
desminţirea promptă şi categorică ce 

dat din partea Secretariatului de stat al 
inului. E bine, deci, ca măcar cititorii 
să cunoască în întregime acest comu-

de următorul cuprins: „Sf. Scaun nu se 
ide chestiuni ori probleme curat poli-
iar chestiunea revenirii Habsburgilor în 
ha este o chestiune curat politică. Pen-
icine este deci foarte uşor, de a-şi face 
i concluzia". 

Răspunsul acesta aruncă o vie lumină 
a Întregii activităţi a diplomaţiei papale, 
ta intervine decât în chestiuni cari ating 
iroape interese religioase. 

Cărţi & Reviste 
ION MARIN SADOVEANU: Cântece de 
Poeme. Editura „Cartea Românească", 
eşti. 1930. Preţul 60 Lei. 
Forma nouă a versificării moderne Îmbracă în 
(poeme din acest volum gânduri vechi de-un 
Himism, cari au mai robit şi pe alţii. Citirea lor 
iimpresia, că autorul a nimerit titlul poemelor 
ise poate mai bine: o calitate trecând ca un fir 
lila 'nceput până 'n capăt şi Împrumutând o 
•hă unitate întregului. 
PETRU TĂMAIAN: Istoria Seminarului şi 
miei clerului diecezei române unite de 
k Oradea. 1930. Preţul 40 Le i . 
Pe mai bine de 100 pagini ni-se dă în această 
to icoană a trecutului aşanumitului „Seminar" 
lealitate un internat pentru şcoli secundare — din 
t fi a educaţiei clerului eparhiei noastre de acolo, 
urul şi şcoala noastră de teologie dela Oradea 

ii abia diu anii de după râsboiu şi astfel preo-
ea de căpetenie a autorului a fost să orienteze 
itori asupra condiţiilor, tntre cari s'a făcut tn tre-
iucaţia clerului nostru orădan în alte Seminarii, 
iferinţă streine, de ritul latin. Partea aceasta a 
|ii tste cu totul nouă, razimând pe cercetările 
iii ale autorului, cari puteau fi, credem, cevaşi mai 
I, mai ales că e vorba de un prinos adus jubi-
de 150 ani de existenţă a eparhiei. 
MARTIN JUGIE: Teologia dogmatica Chri-
trum orientalium ab Ecclesia dissidentium. 
al II. Paris (Editura Letouzey şi Ane). 1930. 
il 40 franci. 
Opera frumoasă şi atât de folositoare pentru 
i se interesează de deosebirile dogmatice din-
tctrlna catolică şi aceea a bisericilor orientale 
ite, a păr. aisumpzionist M. Jugie, se conţinea 
icest nou volum asupra chestiunilor cari privesc 
liacramente ale legii creştine. Ţinute într'o formă 
riirenică, aceste cercetări ale ilustrului autor — 
4ani de zile a profesat la Institutul pontificiu 
Bl din Roma — aduc o contribuţie nouă şi deo-
je preţioasă la curăţirea şi nivelarea terenului pe 
ie va putea purcede, cu timpul, când va vrea 
lata, la apropierea şi reînfrăţirea bisericilor 
Iile cu cea apuseană. In faţa adevărului catolic, 
riacelaş în toată biserica Romei, ni-se arată aici, 
ttiu de isvoare autentice şi necontestabile, la toate 
aiile controversate, varietatea părerilor deosebite 
loc şi timp ale bisericilor orientale greco-ruseşti, 
ror greşală se evidenţiază tntre altele chiar prin 
:i varietate. Opera păr. M. Jugie este deci de cel 
ure folos şi pentru o mai bună documentare 
•ror din punct de vedere curat catolic. 

DR. ALOISIE L. T Ă U T U : Reuniunile 
im. Ediţia II. Oradea. Preţul 10 Lei. 
Faptul, că to câţiva ani această cărticică despre 
l|i organizarea reuniunilor mariane a putut fi 
ii Într'o nouă ediţie, este cea mai grăitoare dovadă 
iinlui ei, dar este, în aceeaş vreme, şi un semn că 
Iacestor reuniuni, prinde teren, contribuind tn mare 
rila consolidarea vieţii noastre religioase. Ori-
rrea să întemeieze reuniuni mariane şi să le 
la Înflorire, găseşte în această cărticică toate în-
irile, împreună cu un frumes număr de cântări 
ine pe nete. 

MIHAIL SADOVEANU : Hanu-Ancuţei. E -
diţie II („Cartea Românească). Bucureşti. 1930. 
Preţul 75 Lei. 

Dacă, după abia doi ani dela prima ediţie, au 
trebuit să se pună din nou sub tipar aceste povestiri 
ale marelui scriitor moldovean, Înseamnă că puterea lui 
de evocare exercită ţi azi o influenţă din cele mai mari 
asupra maselor de cititori. Sănătatea plină de voioşie 
şi dragostea de pământul şi de oamenii ţării, ce se des
prinde din orice pagină scrisă de M. Sadoveanu, sunt 
calităţi cari fac din opera lui O permanentă şi foarte 
plăcută lectură. Nu puţin contribuie însă la aceasta şi 
tehnica îngrijită a editurii. 

PLOAIE DE TRANDAFIRI. Câteva minuni 
şi înterveniri ale sf. Tereza a Pruncului Isus. 
Traducere din limba franceză. Iaşi (Editura 
.Presa bună"). 1930. Preţul 40 Lei. 

Pusă in serviciul atât de nobil al răspândirii în 
cercuri cât mai largi a cultului sfintei Tereza cea mică, 
această carte, bogat ilustrată, ne dă un mănunchiu din 
trandafirii, pe cari sf. Tere ia îi revarsă, din mila lui 
Dumnezeu, asupra cinstititorilor ei, tn forma tămăduiri
lor şi a altor binefaceri din cele mai miraculoase. Este 
întâia carte tipărită de Institutul „Presa bună" dela Iaşi, 
cu noua maşină modernă, cumpărată şi ea prin ajuto
rul puternic al sfintei. — O recomandăm eu toată 
căldura. 

IULIAN P. EYMARD — Dr. loan Scheff-
ler: Az isteni nagy szentség. Partea I. Prezenţa 
reală alui Isus. Editura .Soc . Sf. Stefan*. Buda
pesta 1930. Preţul 100 Lei. 

într'o bună şi foarte simpatică ediţie tascabilă, 
ni-se dau în această carte, după originalul francez, 
gândurile şi îndemnurile minunate ale fericitului Eymard, 
marele apostol al euharistiei, al cărui proces de cano
nizare este în curs. într'o vreme, când limba franceza 
a originalului nu este încă destul de curentă pentru 
preoţimea noastră, traducerea bună a păr. Scbeffler, 
profesor de teologie la Satu-mare, poate fi de cel mai 
mare folos pentru mişcarea tot mai accentuată, pornită 
in scopul de a intensifica şi în biserica noastră răsări
teană cultul sfintei euharistii. Cartea se poate avea 
mai uşor dela traducător: Satu-mare, Seminarul teo
logic. 

TUDOR VIANU: Poesia lui Eminescu. 
Colecţia „Gândirea". Editura „Cartea Roma- i 
nească". Bucureşti. 1930. Preţul 60 Lei. 

întrunite în volum cele 6 studii ale autorului asu
pra poesiei lui Eminescu ne prezintă opera acestui geniu 
al romănismului într'o nouă lumină, care poate aduce 
serviciile sale. Fără a intra în amănuntele şi analiza 
lucrării — lucru ce nu se poate aici, în câteva şire —, 
socotim a fi potrivit să orientăm pe cititori asupia cu
prinsului ei prin reţinerea titlurilor acestor studii. Ele 
sunt: Atitudini şi motive romantice în poesiile din tine
reţe; Eminescu şi etica lui Schoppenhauer; Voluptate şi 
durere; Pesimism şi natură; Luceafărul; Armonia emi
nesciană. — Volumul are peste 150 pagini. 

P. FELIX W1ERCINSKI SA: Ce este socie
tatea lui Isus? Ce sunt Iezuiţii? Editura „Presa 
bună". Iaşi. 1930. Preţul 10 Lei. 

Pentru foarte multă lume dela noi, întrebarea 
pusă de autor în titlul acestei broşuri nu are un răs
puns, ori nu unul obiectiv şi care să corespundă reali
tăţii. Foarte bine a făcut deci păr. Wierclnski, că a scos 
această broşură de lămuriri şi orientare, căreia îi dorim 
cea mai largă răspândire, pentru a se pune, în sfârşit 
şi la noi, capăt atâtor păreri greşite asupra „cinului" 
călugăresc al Iezuiţilor, totuşi atât de binemeritat faţă 
de biserica Domnului. Cine ajută la răspândirea acestei 
broşuri face o operă din cete mai bune. 

NICOLAE POP: Noţiuni de agricultură, 
zootechnie şi horticultura pentru şcoli normale, 
seminarii şi şcoli de agricultură. Ediţia II. (S. 
Ciornei). Bucureşti. 1930. Preţul 150 Lei. 

Este o nouă ediţie, augmentată şi emendată, a 
manualului scos în prima ediţie aici la Blaj , de bine
cunoscutul nostru profesor de economie, acum tn re
tragere, dela şcoala normală din Blaj . Deosebit de bine 
îngrijită, această nouă ediţie în extensiune de 550 pagini, 
este şi bogat ilustrată, contribuind şi prin aceasta la 
trezirea interesului celorce vor avea s'o utiliseze. Deşi 
lucrată anume pentru trebuinţele şcolare, ea poate folosi 
foarte malt şi altor cercuri interesate în materie. 

CORNEL DĂRĂBANTH: Lăudaţi pe Dom
nul. Carte de rugăciuni. Satu-mare. 1920. Pre
ţul 40 Lei. 

Fără a prezintă vre-un progres remarcabil pe 
terenul cărţilor noastre de rugăciuni, ba rămânând, 
credem, care tn urma celor ale regretatului Genţiu dela 
Oradea, cărticica aceasta va putea contribui totuşi mult la 
apropierea sufletelor de Dumnezeu, fiind de bun folos 
celorce vor răsfoi-o tn scopul acesta. La o nouă ediţie 

ar putea avea insă mai puţine greşeli de tipar şi o mal 
îngrijită limbă tn partea care nu e luată din cărţile 
noastre liturgice. 

„ECHOS d'ORlENT". Revistă trimestrială. 
Anul XXXIII Nr. 158 (Aprilie-Iunie). Paris (rue 
Bayard 5). Preţul 8 franci. 

Autori ca Salaville, Grummel, Laurent şi alţii 
continuă a da şi în acest număr studii deosebit de 
preţioase pentru cunoaşterea mai bună a vieţii reli
gioase şi bisericeşti din Orientul creştin. In special ne 
interesează o recensie a păr. R. Janin, asupra »Prole-
gomenelor» cunoscute ale păr. Dr Felician Bran dela 
Lugoj, căruia îi doreşte să-şi poată continua şi termina 
lucrarea bine gândită. Ne asociem şi noi la această 
dorinţa, completând-o cu aceea de a-şi putea desface 
primul volum, spre a fi în stare să facă faţă cheltuielilor 
celui de al doilea. 

„OBSERVATORUL". Anul III. Nr. 4 - 6 
(Aprilie-Iunie). Beiuş. Preţul 80 Lei. 

Serbările de comemorare a celuice a fost sf. 
Augustin, dela moartea căruia s'au împlinit anul acesta 
1500 ani, au îndemnat pe conducătorii acestei reviste 
să scoată un număr închinat special memoriei marelui 
episcop din Hippo. Este un omagiu vrednic de memoria 
sf. Augustin, care onorează pe ceice n'au cruţat nici 
muncă, nici cheltuială, pentru a-1 putea scoate in con
diţiile bune, în cari se prezintă. 

„CUVÂNTUL ADEVĂRULUI". Organ bise
ricesc omiletic şi pastoral. Anul VIII. Nr. 5 
(Septemvrie-Octomvrie). Mănăstirea Bicsad. 
Abonamentul 300 Lei pe an. 

In afară de predicile potrivite pentru cele două 
luni pe cari le serveşte, acest număr comemorează şi 
el pe sf. Augustin şi dă o bogată cronică îmbrăţişând 
toate domeniile vieţii bisericeşti. Păr. D. Neda lansează 
ideea întroducerii şi la noi a organizării mirenilor în 
feliul «terţiarilor» franciscani, un gând care merită toată 
atenţia. Interesantă şi ideea părintelui V. Silaghi privind 
expunerea sf. Euharistii spre adorare, în bisericile noa
stre cu iconostas. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Săptămâna trecută s'a oprit 

pe o zi la Blaj, fiind oaspele Seminarului teo
logic, d. Wilhelm Solzbacher, secretarul general 
al Uniunii catolice mondiale a tineretului, care 
a cercetat mai multe centre ale vieţii catolice 
dela noi. 

— P. Veneratul Ordinariat arhiepiscopesc 
din Blaj a numit pe păr. Vasile Mărginean pro
fesor de religiune la şcolile secundare din 
Braşov, iar pe dşoara Silvia Comşa profesoară 
la şcoala normală de fete din Blaj. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
arhidiacon pe păr. Ion Agărbiceanu, protopopul 
Clujului. 

Colectă pentru o nouă b i s e r i c ă la 
Zălau . Cu aprobarea autorităţii bisericeşti, co
mitetul parohiei noastre din Zălau, oraşul de 
reşedinţă a Sălajului, face un călduros apel 

•către toţi cari pot să-1 ajute la terminarea unei 
noui biserici, pentru care mai lipsesc sume 
foarte însemnate. Se ştie, că Zălaul este un 
oraş minoritar şi că realizarea gândului iniţia
torilor este acolo şi o chestiune de mare im
portanţă naţională. Oricine poate să rupă deci 
ceva pentru acest gând, să nu pregete a-1 pune 
la dispoziţia celor dela Zălau, fiindcă credin
cioşii noştri de acolo sunt abia o mână de oa
meni, avizaţi în deplină măsură la ajutor din 
afară. Banii să se trimită direct la Zălau, ori 
la redacţia noastră, unde am deschis în acest 
scop o listă de subscripţie, care va fi publicată. 

Noui a l e g e r i p a r l a m e n t a r e Tn Ger
m a n i a . Săptămâna trecută s'au făcut în Ger
mania noui alegeri parlamentare, al căror re
zultat a fost aşteptat de toată lumea cu mare 
interes. Ele au fost conduse de guvernul can
celarului Brîinning (din partidul catolic al cen
trului), un guvern de concentrare burgheză, 
căruia îi făcuseră mari mizerii partidele extre
miste de dreapta (rasiştii-fascişti ai lui Hittler) 
şi de stânga (comuniştii). Se spera deci, c i 
nouile alegeri vor împuţina numărul ace-
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stora, consolidând situaţia guvernului. Lucrurile 
au ieşit însă chiar din potrivă: Numărul depu
taţilor comunişti au sporit prin nouile alegeri 
dela 54 la 76, iar acela al rasiştilor dela 12 la 
nu mai puţin decât 107. Social-democraţii au 
pierdut 30 mandate (143, faţă de 173), rămâ
nând totuşi cel mai puternic partid al ţării. 
Centrul catolic a câştigat, în schimb, 6 mandate 
(68, faţă de 62 avute) şi au mai câştigat şi alte 
partide din cele cari constituie guvernul, aşa că 
— cu tot rezultatul neaşteptat — nu-i exclus, ca 
guvernul de ieri să se pe-ată afirma şi pe viitor. 
Dacă asta nu s'ar putea, se va ajunge probabil la 
o nouă dîsolvare a Parlamentului şi asta va 
deschide, afirmative, şi In Germania, calea spre 
dictatură. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a doua după 
înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
luliu Maior, profesor la liceul de băieţi. 

— L a începutul săptămânii trecute s'au 
deschis, cu solemnitatea obişnuită, şcolile secun
dare ale Blajului nostru, pornind, cu încredere în 
Dumnezeu, spre un nou an de muncă. Liceul de 
băieţi, cu clase divizionare de jos până sus, a în
matriculat cu totul 472 de elevi, iar cel de fete 
atinge şi el cifra de 246 eleve. Şcolile normale, 
având încă numai cursul superior (clasele IV— 
VII) au 133 de băieţi şi 172 de fete; iar şcolile 
comerciale, înfiinţate anul trecut (având deci 
numai câte două clase) numără 48 elevi, re
spectiv 58 de eleve. Mai este apoi şcoala de 
arte şi meserii cu 43 de elevi. Şcolile secun
dare confesionale ale oraşului nostru ating 
deci cifra însemnată de 1172 de elevi, la cari 
trebuie să se mai adaugă circa 120 studenţi ai 
Academiei de teologie, care se deschide abia !a 
începutul lunei Octomvrie. 

— Pentru sesiunea de toamnă a exame
nului de bacalaureat s'a numit la Blaj comisia 
Nr. 32, compusă din: dd. Victor Stanciu, prof. 
univ. Cluj, preşedinte (şt. naturale); Al. Lupeanu, 
Blaj (1. română); I. Bozdog, Tg.-Mureş (1. latină); 
P. Chanier, Alba-Iulia (franceză); Şt. Pop, Blaj 
(istorie); P. Suciu, Turda (geografie); D. V. Io-
nescu, Cluj (mat.); şi P. Cherebeţiu, Dej (fiz.-
cbimie). In faţa acestei comisii s'au prezentat 
la examen cand. abs. ai următo»relor licee: 
Blaj, băieţi şi fete; Turda, băieţi şi fete; Aiud, 
băieţi şi reformat; Mediaş, evanghelic: în număr 
total de 142, dintre cari au fost admişi la 
oral 137. 

In ches t i a f i lmelor pentru t ineret . 
Secretariatul general al Societăţii Naţiunilor a 
trimis o adresă guvernului român, prin care îi 
comunică revoluţiile luate de «Comitetul de 
protecţie al copilăriei«, care funcţionează la 
Geneva. Intre altele, comitetul este convins că. 
proiectul de convenţiune internaţională pentru 
abolirea barierelor vamale, în ceeace priveşte 
filmele cu caracter educativ, este de natură a 
uşura răspândirea filmelor folositoare tineretului. 
Liga Naţiunilor — pe lângă care funcţionează 
comitetul — îşi exprimă dorinţa de a ve
dea înfăptuirea cât mai apropiată a convenţiei. 
Acelaş comitet atrage atenţiunea guvernelor 
asupra măsurilor ce trebuie să ia, pentrucă 
efectele cenzurii filmelor să nu fie compromise 
prin intercalarea spectacolelor de varieteu, ne-
supuss cenzurii, când în sală sunt admişi copii 
şi adolescenţi. 

P r o f e s o r i din Blaj Tn comis i i de 
b a c a l a u r e a t . In afară de dd. directori Ştefan 
Pop şi Alexandru Lupeanu, numiţi în comisia 
de bacalaureat dela Blaj, mai figurează în co
misii de bacalaureat următorii profesori dela li
ceele noastre din Blaj: luliu Maior şi Laurian 
Puiaia comisiunea dela Dumbrăveni; Ioan Popu-

Câmptanu şi Dr. Ctriolan Suciu în comisiunea 
dela Dej. 

T P â r . Valerlu P. Maior , preot în 
Lăscud (arhidiecezâ), s'a stins la 13 Septemvrie 
c. în anul 55 al etăţii şi 30 al preoţiei sale. II 
deplâng numeroase rudenii. — Odihnească în 
pace! 

Telefonul „Onirii" 

C. Zorlenţnl mare. Adresaţi-vă în chestiune P. 
Veneratului Ordinariat de Lugoj, în măsură a vă da 
autentic toate informaţiile dorite. 

B . Cluj. N'avem nici noi informaţii sigure privitor 
la motivul pentru care s'a amânat adunarea generala a 
«Astrei», plănuita de fapt pentru începutul lunei Sep
temvrie, dar nu-i exclus ca ea să se fi făcut pentru mo
tive de ordin politic. Cercurile averescane sperează 
anume din greu, că actualul guvern va trebui să facă 
loc unui guvern de «concentrare», dacă nu chiar unuia 
curat «al poporului», şi cied că o atare schimbare ar 
deschide perspective mai mângăitoare pentru ceice nu 
bucuros s'ar despărţi, se pare, de conducerea «Astrei». 
Ori cum ar fi însă, şi oricând s'ar ţinea adunarea — ar 
fi anume cam mult, credem noi, sase amâne până după 
căderea actualului guvern —, e bine să fim pregătiţi 
pentru alegerile ce se vor face la adunarea generală 
din acest an. Ea ne interesează deopotrivă pe toţi şi 
socotim a fi numai firesc să scoatem în sfârşit «Astra» 
din apele «politicianiste*, în cari a băgat-o — contrar 
promisiunilor categorice, pe cari le-a făcut la realegerea 
sa dela Reghin —, ceice o prezidează acum. 

M. Timişoara. Devoţiunea «rosarului», se găseşte 
în cărticica «Rugăciunea rozarului», dela mănăstirea 
Bicsadului, de unde a reprodus-o şi noua cărticică de 
rugăciuni «Lăudaţi pe Domnul* a păr. C. Dărăbanth. 
Cartea dela Bicsad are aprobarea P. V. Ordinariat dela 
Gherla şi astfel, măcar pentru cuprinsul acelei epaihii, 
devoţiunea, luată in întregime şi aidoma dela biserica 
apuseană, pare a avea şi asentimentul şi chiar aprobarea 
oficialităţii din Gherla. In celelalte eparhii ale provinciei 
noastre bisericeşti nu ştim să fie cazul, dar asta nu 
înseamnă, că «rozarul dela Bicsad» n'ar putea fi practi
cat şi pe teritorul acestora. Pentru oficiarea lui liturgică 
socotim însă a fi necesară aprobarea specială a tuturor 
Ordinariatelor, respectiv a corului nostru episcopesc. 

C. Reghin. Fostul protopop al ortodoxiei dela 
Dvoastră — actualmente revizor la Chjj —, cel cu straş
nicele declaraţii dela Şăulia —, nu mai răspunde. Enor
mităţile, pe cari le-a debitat «între pahare», la actul de 
instalare a celuice nicicând nu se va putea «schimba la 
faţă» în punctul acestora, le va fi socotit azi şi dsa prea 
din cale afară, decât s i le mai poată repeta şi dela 
Clujul atâtor Români, get-beget, cari totuşi cred că pot 
să continue a rămânea fii ai bisericii noastre. Renun
ţăm deci şi noi definitiv la gândul de-a insista mai pe 
larg asupra acestei aberaţii nesocotite, potrivită doar 
pentru condeiul dlui . . . Tudor Popescu, zis «dominantul». 

G. Ş&nlia. Mulţumim pentru informaţiile trimise 
şi ne bucurăm, că departe de a se «schimba la faţă toată 
Câmpia» — cum spera micul Biji —, nu s'a schimbat 
la faţă nici Şăulia, care numai câştig a avut de pe urma 
apostatării «Hărşianului» său de ieri, în locul căruia a 
primit un adevărat preot după inima lui Hristos. Deo
dată Vă rugăm să abstaţi dela publicarea celor trimise, 
ştiind că e mai bine să trecem Ia ordinea zilei peste tot 
ce s'a întâmplat acolo şi să ne bucurăm de binele 
ce-1 sperăm dela ziua de mâine. 

Cetiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

Loterie cu Dani gata! 

Nou! No 
A apărut 

c e a m a t n o u ă c a r t e d e r u g ă c i u n i i 

„Lăudaţi pe Domnul K 

care cuprinde ţoale cele necesare pentru 
buinjele sufleieşti: Rugăciuni, Utrenia, Litur 
Mărturisirea, Cuminecarea, Paraclisul, Vec< 'c 

Cununia, Inmormânlarea, Rozarul ele, — 
la lipar cu aprobarea şi binecuvântarea 1 

lentei Sale Domnului 

Dr. uaieriu Traían Frentiu 
Arhiepiscop român unit în Oradea 

P r e ţ u l : 1 ex. format de buzunar legat in 
40 Lei, pentru dame legătură — lux în piele: Ui 
Are 236 pagini. La comandă peste 10 ex. se di 
rabat. M. Onoraţilor preoţi li-»e trimite Ia ceri 
comision. 

Se poale avea dela editor: Cornel 
răbanth , protopop on., paroh în Art 
j u d . Sa tu -Mare . (soo) 3 
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É i i a H S f i i i i » 

inovaţiune senzaţionali,, 
technica încălzire!li 

Consumul de *' 
combustibil jm 

al a c e s t el il 
sobe este de io 

numai 
10 kgr . 

lemne 
în 2 4 ori 

entui sobei de 7 6 / 
adecă valorifică mai mult de 3 / 4 din 

combustibilul ars. 
Reprezentantul loca l : 

3RINA B B I M O E R , B l a j 
P r ă v ă l i e de f ierăr ie . 

i l l l i l i i l l i l M i i i 

Câştig principal un milion l 

Cont curent l a banca „Albina" Cluj 

m a r e a L o t e r i e i s u n ă t o r i l o r * o i u 

.ÉÊk- Câştigul principa 

Un milion Lei. 
Tragerea se va face j 

Cluj la 21 DCC. 1930, p 
lângă asistenta publică 

Preţu l unui loz : 

Lei 100 
Se pot cumpăra la toate tutungeriile din Ardeal şi Banat, la frizerii şi prăvălii. — Ce 
menzile din provincie, după trimiterea anticipativi a sumei de Lei 117, le execută promj 

2 - 5 Biroul central de lozuri, Cluj, Strada Memorandului No. 16. 

2 1 8 2 
câştiguri diferite 

în bani gata 

în surna loială de 

i r 
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